

## 新加坡发布“中国季度宏观经济模型 2012 秋季报告”

2012 年 08 月 27 日 09:50 来源: [中国经济网](http://www.ce.cn)



“中国宏观经济模型 2012 年秋季报告”发布会现场。中国经济网陶杰/摄影



中国使馆公使衔参赞戴兵在报告会上致辞。中国经济网陶杰/摄影



陈抗教授在解读报告内容。中国经济网陶杰/摄影



赖小琼教授在解读报告内容。中国经济网陶杰/摄影

中国经济网新加坡8月27日讯(记者陶杰) 由新加坡国立大学李光耀公共政策学院和《联合早报》共同主办的“克服障碍，改善民生：中国下阶段经济改革挑战研讨会暨中国季度宏观经济模型2012年秋季预测发布会”8月24日在新加坡乌节大酒店举行。新加坡国立大学李光耀公共政策学院的陈抗教授和厦门大学王亚南经济研究院的赖小琼教授共同解读了研究报告。多名来自中国的知名学者也出席了研讨会并发言。

报告首先对2011-2012年中国的宏观经济形势进行了回顾。数字显示，上半年国内生产总值达到227098亿元人民币，按可比价格计算，同比增长了7.8%。其中，一季度增长8.1%，而季度增长7.6%。报告认为拉动中国经济增长的“三驾马车”全面减速，投资明显下降，固定资产投资增长速度继续回落；社会消费增长速度进一步回落；而出口增长速度不仅明显下滑，而且出现大幅波动。与此同时，工业生产增速回落，企业利润同比下降。

报告认为，中国大陆经济运行总体上是平稳的，主要经济指标仍运行在适度较快的增长区间。而影响经济增长速度趋缓的重要原因，一是对经济“房地产化”的政府宏观调控的结果；二是世界经济增长低迷，对出口形成较大不利影响；三是地方政府换届的周期性因素；四是经济结构转型期间潜在的增长生产率下滑。

报告也罗列了今年上半年中国大陆经济的几大亮点，即夏粮产量创历史新高；经济结构调整取得新进展；节能减排取得成效；就业总体稳定；居民消费价格涨幅继续回落，物价上涨的势头得到了遏制，通货膨胀的压力明显趋缓；城乡居民收入继续较快增长，农村居民收入增速快于城镇等。

报告认为，总的来说，中国大陆经济发展的基本面没有根本变化，将会继续保持适度较快增长。从中长期来看，中国大陆仍处在工业化、城市化、市场化和国际化快速推进之中，因此将会释放出巨大的投资和消费需求。而中东西部地区发展差距比较大，产业的梯度转移，以及中西部地区的后发优势也会创造出新的增长点和增长极。从短期来看，拉动经济增长的“三驾马车”有比较强的动力，有望实现全年预定的经济增长目标。

报告对2012年—2013年中国的宏观经济主要指标进行了预测，同时也给出了适当的建议。报告认为，与2008—2009年全球金融危机的情况类似，欧元区的主权债务危机今明两年对中国的出口贸易将产生比较大的负面影响，沿海地区的经济将首当其冲。报告建议，对外贸易受到的冲击可以利用汇率政策加以舒缓，国内的物价调节也能减轻影响。报告认为货币政策必须慎用，由于目前中国的资金市场发育滞后，放松银根后带来的投资扩张往往无法形成新的有效生产能力，反而会造成大量的浪费。而扩张带来的物价上涨也会加剧出口增长缓慢的负面影响。

报告认为，国际需求疲软的环境可以看成是沿海地区转变增长方式的契机，同时也是资金市场化改革的动力，应该善加利用。研讨会上，诸多专家学者的发言都很有针对性和可行性，同时也引发了热烈的讨论。李光耀公共政策学院亚洲竞争力研究所所长陈光炎教授在发言中说，自1998年以来，中国居民可支配收入占国民收入的比重逐年下降，而政府和企业收入的比重则逐年上升，这个趋势在2000年后尤其明显。而与此同时，中国的工资、消费、公共医疗支出与教育支出占国内生产总值的比重，以及资本实际成本、股本实际成本等，在世界各国中都属于最低之列。陈光炎教授认为，如果将扣除通胀率后的银行存款实际利率提高到1.5%至2.5%(名义利率5%至6%以上)，同时将公共医疗支出提高0.5个百分点，两者合计，居民消费将能增长两个百分点以上，这样不仅民生问题能够得到改善，中国内需不足的问题也将迎刃而解。

中国人民大学经济学院院长杨瑞龙教授主张政府应该用“稳投资”来“稳增长”，以保持GDP的增幅。他认为中国的经济对速度有很高的依赖性，在以“低工资、高就业”来维持社会稳定的状态下，速度一旦慢下来，就业率就要降低，如果工资再不上涨，社会就要乱套。

在研讨会上，中国天则经济研究所学术委员会主席张曙光教授还做了“打破行政垄断，推进国企改革”的演讲；清华大学经济研究所孟捷教授做了“农民工的半无产阶级化与资本主义发展：兼论中国农民工的半无产阶级化特征”的发言；北京大学经济学院副院长董志勇教授则对“中国金融市场改革前景”进行了详细的分析。

(责任编辑：袁志丽)

来源：中国经济网